

# A8 发现 戴笠之死新解



“特工之王”戴笠

## 西湖晾衣差点被小孩玩成裸体

关于戴笠,坊间存有大量半文半史类书刊和含有虚构成分的“传记文学”作品,鱼龙混杂,使人莫辨真伪。有人将他描绘成天生的谍报专家、特工天才,而有的人则斥之为魔鬼和毫无人性的刽子手。戴笠究竟是个什么人?他为什么会选择特工作为自己一生的职业?他如何取得国民党“特工之王”的地位?

中国第二历史档案馆研究员《国民党特务活动史》一书作者马振铎,长期从事国民党特务活动史的研究,曾到英国国家档案馆及美国斯坦福大学胡佛研究所档案馆,查阅过二战时期中英特务合作、宋子文等相关档案,戴笠的档案,关于军统的资料,现存存放在台湾情特机构里,至今没有解密,只有个别台湾学者看到过部分档案。

当然,二档馆的专家们也没有让我们失望。

和对上死心塌地效忠的封建思想,使他在情报搜索与分析方面很快显示出与众不同的特长。”

1897年5月28日,一个叫做戴春风的男孩出生在浙江江山一个破落地主家庭。他的父亲嫖赌成性,耗尽了大部分家产,后来一家生活只得靠他母亲的劳动来维持。这个男孩就是日后的戴笠。在进黄埔军校时,他给自己改了名字。

戴笠读书,因为记忆力强,上学时成绩还不错,后来还考入了杭州浙江公立一中,却因为违反校纪被开除。读书不成,戴笠在杭州混了一段时间后,又投了军,在浙军第一师潘国纲部当兵,结果后来又因战败逃回家。但他不甘寂寞,急于四处找寻成名出路,就只身到上海租界混世界,那时是1922年冬。

就是在上海,经同乡戴季陶介绍,他结识了蒋介石。当时蒋介石正同包括戴季陶、陈果夫在内的一帮朋友在上海交易所做股票投机生意,为孙中山集票。戴笠虽然认识了所有这些人,并一度为他们当跑腿伙计。因为戴笠办事尽心,给蒋介石留下较深的印象。股票生意失败后,戴笠在上海失去生活来源,只得于1924年回家办自卫团任团长。两年后,这支杂牌武装又被解散。

在那段时间,戴笠混得着实不咋的。混在杭州时,他只有一身由灰军装改成的便服,每穿一两天便汗臭难闻,为了使人摸不清老底,每隔一两天,他就躲在灵隐寺附近的湖上,假装游泳,

结果有一次他在湖滨洗澡洗衣服时,一队小学生来西湖旅游,有小孩无意中发现了草地上的晾晒的衣服,还用小石子压着,他们不解压上小石子的用处,顺手将石子拾去。戴笠在用水可急了,生怕一阵风把衣裤吹跑了,不得不大声呼喊。这时走来一位带队的老师,将石子退还。这个老师非是旁人,正是发迹前的胡宗南。两人后来成为死党之交。

戴笠的自卫团解散后,他走投无路,在街头巧遇幼时同学毛人凤,当时毛人凤正在广州黄埔军校当学员,他向戴笠描述了自己的军校生活,引起了戴笠的极大兴趣,他认准这是一条出人头的捷径,立即决定赴粤,并改了自己的名字,再加上领导能力,有了这些,戴笠注定会成为一个特务头子。”马振铎这样总结道。

不久,蒋介石派他的侍从副官胡靖安到黄埔军校“清查”,戴笠提供了许多情报,之后,戴笠就投奔了胡靖安,开始以情报工作为业。1928年,戴笠正式接替胡靖安,开始为蒋介石出掌情报特

工工作。1931年,蒋介石又在国民革命军总司令部里任命了多名侍副官和联络参谋,专司军事情报搜集,其中就有戴笠。他领导的部门,便是后来军统的前身。

戴笠崛起并掌握权力之后,他还会对蒋介石忠心不二吗?他有没有想过摆脱蒋介石的控制呢?

戴笠的军统局不断“坐大”,到抗战末期,其势力更如日中天。有人说他手下有几十万人,也有人说绝对在几十万上,直至今日仍争论不休。记者经过查证,其实是计算方法的不同,当时军统局的直属人员有五万多,另外戴笠还操纵有近二十万的特务武装部队。戴笠的这点爪牙遍布全国各地及海外重要据点,不仅掌控军队、特工,还渗透交通、警察、税务、缉私、海关、外交,在财政、经济、党务等方面,戴笠亦有很大势力。

更重要的是,戴笠掌握国民党高层统治集团的黑幕,其呼风唤雨的能量不可小觑。而且,军统“家规”严密,只听戴老板的,无视老蒋。戴笠与美国入过极其秘密,也令老蒋猜忌。因此有人认

# 现代快报

2008年9月16日 星期二  
责编:白玉磊 美编:于飞 组版:谈雷

# “特工之王”戴笠

# 现代快报

2008年9月16日 星期二  
责编:白玉磊 美编:于飞 组版:谈雷

# 注定是死亡主角

己的安全更是上心。于是在他的精心操作下,听说过他名字的人比比皆是,但很少人认识他,甚至看到过他的照片,不光是他的对手们,还包括国民政府里的“自己人”。

马振铎介绍说,“戴笠生性敏感,因为长期从事特务职业的缘故,戴笠变得更为敏感,他平时行动莫测,处处设防,不愿别人知道他的行踪,甚至不肯照相,害怕更多的认识他,所以流传到今天的戴氏照片并不多。戴笠还很迷信,找人算命认为他命中缺水,于是他起心的笔名、化名大都与水有关。”

马振铎曾在台湾看到过戴笠写给蒋介石的信,里面的言辞之恭敬肉麻,简直给皇帝写奏折一样。“蒋介石对戴笠,那也是骂得凶、爱得深,他既要依靠军统做事,又不能不让军统的人在一起合影,他是很做贼心虚,生怕照片给别人拿去。1945年后,经常和梅乐斯(美国海军中校,著名特工专家,被美国海军参谋部评为中合作)到处视察工作,梅乐斯很喜欢照相,他慢慢地改变习惯,准许美特们给他拍照。但他随身所带的摄影师王文钊,却始终遵照

的规定,在给他洗印照片时,从不敢多晒一张,底片也都交还给他保存或烧毁。”

戴笠不仅尽最大努力来藏起自己的长相,还把“狡兔三窟”的精髓发挥到了极限。他有很多秘密住所,他从来不让人知道他下一刻到下一刻要去哪儿,他的手下总给人打电话说他去哪儿哪里了,与他们知道他电话会被窃听的,与此同时,他却去了另一个地方。

戴笠甚至能在别人的面前隐藏自己,这是著名记者爱泼斯坦说的。那是在他去延安采访共产党之前,那是在他去开了一次会议,会议由何应钦主持,国民党的日本情报专家王本胜也出席了,还有董显光。只是在会议结束时爱泼斯坦才记得还有第四个人在场,他在屋后的后面几乎没被注意到。那人黑黑的皮肤,胡子拉碴,虽然不显得阴险,但在爱泼斯坦看来有副翻脸蛤蟆样,那人自然就是戴笠。

“特工之王”也有许多搞不定的人

马振铎发现国民党特务组织多,他还发现,国民党的特务组织,与一般的国家情报机构有一个根本的不同点,那就

是他们其实只是为蒋介石政治集团服务。戴笠虽然个性张狂,但他平时也很注意努力与各大派系大佬搞好关系,特别是蒋介石的亲信左右。

戴笠首先要搞好关系的对象,就是蒋介石的家人与亲戚。对宋美龄,戴笠不惜投入大量精力与财力,但在与蒋介石的亲戚方面,戴笠与宋子文和孔祥熙的关系又有所不同。宋子文和孔祥熙后执掌国民政府的财政大权,涉足外交,自然是戴笠关系密切的对象,可戴笠只是跟宋子文关系密切,却因为侦破孔祥熙一个爱将的受贿案,大大地得罪了“孔财神”,被孔走了亲戚后门,见到宋美龄那,很是吃了哑巴亏。后来,戴笠帮了孔祥熙不少忙,双方关系才有所缓和。

对于蒋介石身边的亲信,戴笠一贯持拉拢态度,如胡宗南、汤恩伯、陈诚等人,和他关系都十分密切。但奇怪的是,蒋介石的文友亲信们,却都对他没啥好感,屡屡让他热脸贴了冷屁股。

另外,戴笠和那些“封疆大吏”的关系都比较紧张,阎锡山、傅作义、白崇禧等人,都拿他不吃药,当时的福建省政府主席陈仪还处决过

马振铎在戴笠的独裁统治下,先后制定了很多禁令,其中居然有一条“不准在抗战期间结婚”,违者处五年以上十年以下有期徒刑。暗中与人同居被查出而囚禁起来的男女特

# 发现 戴笠之死新解 A9



戴笠和母亲的合影

务,几年间达到五六十对之多。但戴笠自己的私生活却荒淫无度,一些亲信大特务也可以和他一样例外,可以公开娶妻,比如,在戴笠下达手令后不久,毛人凤就率先与向影心结婚。戴笠在表面上不同意他的大将亲信这么做,但又阻止,甚至还亲自出面警告。这使得一些想结婚而又不敢的小特务,在背地大发牢骚。当时军统局厕所的隔板上,便常常出现许多牢骚怪话。

军统局里贪污贿赂成风,这也是不顾上海南京天气恶劣,急于在18日赶回重庆向蒋介石汇报,摸清楚蒋介石对处理军统局问题的底细,并于19日参加会议,因此不顾一切地起飞了。结果飞机在南京附近江宁县板桥镇岱山失事,机上人员全部死亡,国民党一代“特工之王”就此结束了他的生命。

面对社会舆论,蒋介石不得不做点表面文章,作出取消特务组织的决定,并要求戴笠参加特务组织改组会议。

1946年3月,正当戴笠在北平活动之际,毛人凤发来蒋介石命他回重庆参加会议的电报,在电文后有毛人凤化名“以炎”的一段附言,说有人在他背后捣鬼。这时戴笠犯了一个错误,就是不顾上海南京天气恶劣,急于在18日赶回重庆向蒋介石汇报,摸清楚蒋介石对处理军统局问题的底细,并于19日参加会议,因此不顾一切地起飞了。

军统局在戴笠的独裁统治下,先后制定了很多禁令,其中居然有一条“不准在抗战期间结婚”,违者处五年以上十年以下有期徒刑。暗中与人同居被查出而囚禁起来的男女特

行动诡秘给世人留下死亡谜团

1945年,抗日战争胜利后,打倒特务,撤销特务机关的

# 《家装自助餐》实现阳光装修

## 自助式整体家装

面积	半包价	主材价	全包价	备注
60m <sup>2</sup>	1.28万元	1.50万元	2.78万元	二室一厅一厨一卫
90m <sup>2</sup>	1.60万元	1.60万元	3.20万元	二室一厅一厨一卫
120m <sup>2</sup>	2.28万元	2.00万元	4.28万元	三室二厅一厨一卫
160m <sup>2</sup>	2.80万元	3.00万元	5.80万元	四室二厅一厨二卫
238m <sup>2</sup>	8.50万元	6.50万元	15.00万元	别墅

注:不含水电改造 本报价仅供参考

## 客户专栏

您园装饰成立六年来,始终坚持诚信服务,把客户的利益放在第一位,让消费者明明白白的消费。随着家装行业的发展,市场需求量的增多,各装饰企业经营者是八仙过海,各显其能,在市场营销上不惜花大本钱搞宣传,打折让利,赠送礼品,有的利用套餐形式虚低价格“必须买主材”把单价报高,等您把合同一签,装修费用成倍往上涨,更加严重的是,很多装饰公司设计师同材料商串通牟取私利的回扣,不用费劲就能拿到几千元或上万元。这种与社会发展严重不和谐的促销形式和违法行为,严重伤害了消费者的感情和经济利益,您园装饰在二零零七年推出《家装自助餐》阳光装修以来,深得新老客户的好评,它的主要特点是:一、每个项目明码标价,固定不变;二、不强买强卖,自主选择;三、报价不露项,合理利润不打折;四、全部采用零八版家装合同,确保环保和施工质量。牢牢把握市场脉搏,坚持创新理念,更好的为客户服务,真正实现阳光装修!

86650913 497118670

为进一步优化《家装自助餐》,回馈客户,即日起特推出会员制,凡成功申请成为会员的客户,均可持卡享受工程总价5%优惠。

地址:汉中门大街1-1号601室 电话:86559391 86559392

## 家装自助餐项目价格表

项目名称	材料成本	辅料成本	人工费	单位	单价
16水管	22.0	5.0	3.5	m	30.5
20水管	25.0	5.0	3.5	m	33.5
南河	26.0	5.0	5.0	只	31.0

项目	材料	人工	单位	单价
有框镜	8.0	18.0	m <sup>2</sup>	26.0
500X500以上	8.0	20.0	m <sup>2</sup>	28.0

项目	材料	人工	单位	单价	
油漆系列	12.0	3.0	18.0	m <sup>2</sup>	33.0
清水漆(手扫)	15.0	3.5	22.0	m <sup>2</sup>	40.5
清水漆(辊刷)	18.0	3.5	25.0	m <sup>2</sup>	46.5
辊漆(辊刷)	20.0	3.5	30.0	m <sup>2</sup>	53.5

本报版小,报价不全,请客户谅解,详情到公司《家装自助餐》正本

## 《家装自助餐》和“家装套餐”的区别

- 立场和思路的不同:** “家装套餐”:是商家站在自己的立场上,变换模式打客户的算盘,最终阴谋在客户身上“注水”赚钱,损害的是客户利益。 “家装自助餐”:它创造了家装行业的进步发展与文明,始终站在客户的立场上,为客户着想,让客户自主选择,真心为客户服务,维护的是客户利益。
- 方式和手段的不同:** “家装套餐”:它只是一种促销手段,是商家预先设计好的一个“圈套”,采用“赠送礼品”、“返还定金”等手段,将客户套住,忽悠客户。 “家装自助餐”:是我们企业的一种文化和经营模式,明码标价、自主选择,诚信透明实惠让客户明白消费,使您在选择家装上更加理性,不会上当受骗。
- 结果和收益的不同:** “家装套餐”:采用“捆绑式”的固定套餐,强加条件和限制,不仅伤害了客户感情,损害客户利益,而且破坏了装饰公司的形象,影响了家装市场健康和谐的发展。 “家装自助餐”:反对欺诈骗利,提倡诚信透明,让客户满意放心、自主选择,在轻松愉快的家装中得到了广大消费者的支持和信赖,实现了业主与企业共赢。

**南京悠园** DECORATION 国家建筑装饰装修三级资质企业

**北大青鸟普雷 高中生成材新选择**  
**高考不理想 IT 职业教育前景广**  
招生条件:  
★高中以上学历 ★18周岁以上,无不良社会记录 ★热爱计算机行业有志成为IT人  
**选择IT培训 口碑是关键!**  
●办学7年,累计培养学员4000余人  
●先后与长三角地区500多家单位建立稳定的人才供求合作关系  
●政府部门先后授予学校“软件人才培训基地”、“软件人才就业培训基地”、“软件产业化人才就业培训基地”等称号

**金陵图书馆名校名师秋季班** 9月20日开课  
荣获中国质量诚信企业协会 中国品牌价值评估中心授予的质量诚信 AAA 级品牌机构  
办学理念:品牌教育 质量为先 名师授课 学生为本  
名师团队:小学部聘请南大教师团队,金安作文教师、奥数、一等奖名师教学生动,方法独到;初中部聚集了一批一线中考权威教师,带课带头人、教研组长,充分把握中考走向;08年我校中考均分达644分;高中部长期聘请连续9年江苏高考高分人数第一的南京名师团队,一本生达标率96%,近五年考生考入清华、北大、南大、东大等全国重点高校,08年我校学生语文最高分139分,数学143分,英语109分。任课教师准确把握高考走势,多次押中高考作文命题。  
教学管理:班主任全程管理,定期电话回访,收学生长进意见,充分掌握教学动态,促进课堂教学优质完成。  
●国家正规办学资质保障学生合法权益  
●连续3年被省、市媒体评为“诚信教育机构”  
●三好生及下岗职工子女可享受优惠  
名师加盟:84412055、13951692014  
网上报名及上课地点:长江路262号金陵图书馆4楼 人民大会堂旁 河滨2.5.25.29.68.65.95.44.3.80.30.26.304.31路直达

**北大青鸟全国“十佳校区”——南京(新街口)校区**  
**学软件测试新技能 一辈子好职业**  
因为紧缺,所以走俏!  
●当月薪薪3000以上,软件IT人才紧缺  
●面向软件行业人才缺口已超100万大关  
因为走俏,所以值钱!  
●软件IT行业,月薪3000-4000元  
●IT行业2-3年,月薪可达8000-13000元/月  
100%推荐就业  
本月企业订制班热招中……  
400-888-6030  
地址:南京市中山南路99号(南街口)江苏文化大厦22F(大祥百货隔对面) 电话:025-86976000

※一流大学 ※一流专业 ※一流教育  
**2008年南京大学新闻学研究生进修班招生**  
为适应传媒业快速发展和新闻传媒从业人员知识更新的需要,南京大学新闻与传播学院,2008年将开设新闻学方向的研究进修课程。课程进修聘请校内外的教授、媒介领域的专家等优秀师资开设骨干课程。课程设置在学院制定的研究生培养计划的基础上,强化实用性、针对性、前沿性,希望能既兼顾全国同等学力研究生考试内容的要求,也能够开阔学员视野,提高学员的媒介专业素质和职业能力。  
**入学资格:**凡具有国家承认的大学本科学历,均可报名。  
**结业与学位申请:**(1)学员按进修班的培养计划完成全部课程并考核合格者,由南京大学研究生院颁发《南京大学研究生课程进修班结业证书》及成绩单。(2)具有学士学位的学员按进修班的培养计划完成全部课程,通过校课程和国家统考课程(两门:英语、专业综合)的考试,即可申请撰写硕士学位论文,通过论文答辩后,可申请新闻学硕士学位。  
**报名时间:**即日起至9月30日 **联系人:**林老师 **电话:**025-83686365  
**报名地点:**南京大学鼓楼校区文科楼新闻传播学院818室(继续教育办公室)

**好年华留学成立10周年 好年华留学风暴**  
热烈祝贺 我公司08年 加拿大秋季入学的50名学生100%获签  
美国 澳洲 英国 新西兰 意大利 荷兰 日本 韩国  
全美排名前50名校申请中,奖学金保障,09年1月入学,零拒签另可申美国著名寄宿制高中,学费1.5万美元。名校专升本,18个月拿大学文凭。08年秋季33人100%获签。  
2009年研究生入学申请正当时,众多名校供您选择,伦敦政治经济学院,国王学院,兰卡斯特大学,雷丁大学等。祝贺:我公司办理的周同学获得1000英镑奖学金。  
意大利语零基础班即将开课!高中、本科毕业生即可立即申请办理。意大利“斯马可波罗计划”,学费全免,无需保证金。  
9月底荷兰名校鹿特丹商学院来华面试招生,有本科、专升本、本科项目,专业全,英语授课。学制1-4年,签证周期短,签证率100%,返签证。  
我们的优势  
●省内规模最大的留学机构之一  
●与国内多家知名大学合作,提供出国签证服务。  
●零风险留学,成功后才付费  
●提供出国后全套境外服务,孩子出国多久,我们服务多久!  
江苏好年华出国咨询有限公司  
电话:025-68890300  
地址:南京市太平南路2号日月大厦17楼A、C座 网址:www.jshnh.com